
Regione Umbria - Assemblea legislativa
_______________ X LEGISLATURA _______________

I Commissione consiliare permanente

Affari istituzionali e comunitari

Processo verbale n. 26

Seduta dell'11 febbraio 2016

Approvato il 17 febbraio 2016

Pubblicazione ai sensi dell’articolo 22 del Regolamento interno 



Palazzo Cesaroni
Piazza Italia, 2 - 06121 PERUGIA

Tel. 075.576.3247/3248 - Fax 075.576.3270
http://www.consiglio.regione.umbria.it

e-mail: comm2@crumbria.it 

I Commissione consiliare

PROCESSO VERBALE

L’anno 2016, il giorno 11, del mese di febbraio, alle ore 12,00, in Perugia, presso la sede
dell'Assemblea Legislativa, previa convocazione, ai sensi del comma 1 dell’articolo 21 del
Regolamento interno, prot.  n.  743 dell'8 febbraio 2016,   si  è riunita la I  Commissione
consiliare  permanente  per  la  trattazione  degli  argomenti  di  cui  all'ordine  del  giorno
allegato.

Presiede la seduta il Presidente Andrea Smacchi.

Partecipano ai lavori i seguenti consiglieri componenti la Commissione: 

Vice Pres. Raffaele Nevi Gruppo consiliare “Forza Italia”

Membro Carla Casciari Gruppo consiliare “Partito democratico”

Maria Grazia Carbonari Gruppo  consiliare  “Movimento  5  stelle  –  Beppe
Grillo.it”

“ Gianfranco Chiacchieroni Gruppo consiliare “Partito democratico”

“ Marco Vinicio Guasticchi Gruppo consiliare “Partito democratico”

“ Giacomo Leonello Leonelli Gruppo consiliare “Partito democratico”

“ Valerio Mancini Gruppo  consiliare “Lega  Nord  –  Salvini  –  Lega
Umbria”

Partecipano ai lavori della seduta i Consiglieri:

Marco Squarta Gruppo consiliare “Fratelli d'Italia – Alleanza Nazionale”

Claudio Ricci Gruppo consiliare “Ricci Presidente”

Andrea Liberati Gruppo consiliare “Movimento 5 stelle – Beppe Grillo.it”

Attilio Solinas Gruppo consiliare “Partito democratico”

Assistono alla seduta:

Per il Servizio legislazione e Commissioni, il Dirigente Juri Rosi

Per la Sezione Assistenza alle Commissioni e ai Comitati Stefanella Cutini, Simonetta Gentili

Per la Sezione Analisi tecnico-normativa e Consulenza 
giuridica Lavinia Marri
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Per la sezione Controllo, Valutazione e Assistenza al 
Collegio dei revisori dei conti, il Responsabile Falocci Nicola

Alle ore  12,40,  terminata la commissione congiunta con la III  Commissione consiliare
permanente risultano presenti i Consiglieri Raffaele Nevi, Marco Squarta, Claudio Ricci,
Silvano Rometti,  Carla Casciari,  Giacomo Leonello  Leonelli,  Gianfranco Chiacchieroni,
Attilio Solinas.

Il Presidente Andrea Smacchi, constatata la presenza del numero legale per la validità
della riunione, ai sensi dell'articolo 23 del Regolamento interno, dichiara aperta la seduta.

Approvazione processo verbale seduta precedente

Il Presidente Andrea Smacchi sottopone ad approvazione il processo verbale della seduta
tenutasi dalla Commissione medesima il 4 febbraio 2016. 
La Commissione approva, senza osservazioni, con n. 5 voti favorevoli (Consiglieri Andrea
Smacchi, Giacomo Leonello Leonelli, Gianfranco Chiacchieroni, Carla Casciari, Raffaele
Nevi), il suddetto processo verbale.

Il Presidente Andrea Smacchi  ricorda che il Consigliere Valerio Mancini ha preannunciato
la  presentazione  di  una  proposta  di  risoluzione  concernente:  “Valorizzazione
dell'Aeroporto  San  Francesco  di  Assisi”.  Quando  sarà  messa  a  disposizione  della
Commissione si procederà al suo esame.
La Commissione prende atto.

Entra il Consigliere Marco Vinicio Guasticchi.

Il  Presidente Andrea Smacchi sottopone all'esame della Commissione l'ATTO N. 368 -
Proposta  di  atto  amministrativo  di  iniziativa  dell'Ufficio  di  Presidenza  dell'Assemblea
legislativa,  concernente:  “Elezione  del  Garante  delle  persone  sottoposte  a  misure
restrittive o limitative della libertà personale – art. 361 della legge regionale 9 aprile 2015,
n. 11 e art. 15 – comma 1 – lettera a) – della legge regionale 21 marzo 1995, n. 11”,
oggetto n. 3 del presente ordine del giorno.
Ricorda che l'atto è corredato della relativa istruttoria e lunedì 15 febbraio p.v. è previsto
un  incontro  chiesto  dall'Associazione  Radicali  Perugia,  presso  la  Sala  Partecipazione
dell'Assemblea  legislativa,  concernente:  “Carcere  che  fare?  Incontro  pubblico  con  i
candidati a Garante dei detenuti delle Regione Umbria”.
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Interviene il Consigliere Giacomo Leonello Leonelli.

Il Presidente Andrea Smacchi pone in votazione l'ATTO N. 368.
La Commissione con n. 6 voti favorevoli (Consiglieri Andrea Smacchi, Raffaele Nevi, Carla
Casciari, Giacomo Leonello Leonelli, Gianfranco Chiacchieroni, Marco Vinicio Guasticchi)
esprime all'unanimità dei Consiglieri presenti e votanti parere favorevole e dà mandato di
relazione all'Assemblea Legislativa il Presidente Andrea Smacchi.

Il  Presidente Andrea Smacchi sottopone all'esame della Commissione l'ATTO N. 393 -
Proposta di legge di iniziativa dei Consiglieri Ricci, Rometti, Nevi, Squarta, Fiorini e
Leonelli,  concernente:  “Istituzione  di  una Commissione Speciale  per  la  Riforme
Statutarie e Regolamentari”, oggetto n. 4 del presente ordine del giorno.

Entra il Consigliere Maria Grazia Carbonari.

Comunica che:
-  l'atto  è  stato  assegnato  alla  competenza  della  I  Commissione  consiliare
permanente in sede redigente;
- è comprensivo della relativa istruttoria tecnico-finanziaria;
- in data odierna è stata presentata una proposta di emendamento soppressiva a
firma dei Consiglieri Gianfranco Chiacchieroni e Raffaele Nevi.
Intervengono  il  dr.  Juri  Rosi  ed  il  dr.  Nicola  Falocci  per  l'illustrazione  generale
dell'istruttoria.

Interviene  il  Consigliere  Marco  Squarta  che,  alla  luce  dell'illustrazione  tecnico-
finanziaria,  propone  di  eliminare  gli  oneri  finanziari  (euro  32.550)  riferiti  alla
indennità di  funzione da corrispondere al Presidente ed al Vice Presidente della
Commissione.

Intervengono i Consiglieri Giacomo Leonello Leonelli, Claudio Ricci, Maria Grazia
Carbonari, Silvano Rometti, Andrea Smacchi.

Il Presidente Andrea Smacchi procede alla lettura dell'articolato.

Art. 1 - Istituzione e compiti
Il Presidente ricorda che in merito all'articolo 1 c'è la proposta di emendamento a
firma  dei  Consiglieri  Gianfranco  Chiacchieroni  e  Raffaele  Nevi  concernente  la
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soppressione delle seguenti parole al comma 2: “b) elaborare proposte di legge in
materia elettorale”.

Il Presidente Andrea Smacchi pone in votazione l'articolo 1 così come emendato.

La  Commissione con n.  7  voti  favorevoli  (Consiglieri  Andrea Smacchi,  Raffaele
Nevi, Giacomo Leonello Leonelli, Maria Grazia Carbonari, Marco Vinicio Guasticchi,
Gianfranco Chiacchieroni,  Carla Casciari)  all'unanimità  dei  Consiglieri  presenti  e
votanti delibera l'articolo 1 così come emendato.

Entra il Consigliere Valerio Mancini.

Art. 2 – Organizzazione
Interviene il Presidente Andrea Smacchi, che alla luce della discussione generale,
propone il seguente emendamento sostitutivo dell'intero articolo:

“1. La Commissione, per l'espletamento dei compiti di cui all'articolo
1,  si  avvale  delle  strutture  dell'Assemblea  legislativa.  La
Commissione ha facoltà di:
a)  avvalersi  di  figure  professionali  esterne  all'Amministrazione
regionale;
b) promuovere incontri e scambi di informazioni e di esperienze con
soggetti istituzionali su temi di interesse della Commissione;
c) organizzare seminari e convegni;
d)  porre  in  essere  ogni  ulteriore  iniziativa  o  attività  utile
all'assolvimento dei propri compiti.
2. All'attuazione delle disposizioni di cui al comma 1, lettere b) e d) si
provvede nell'ambito delle risorse disponibili senza nuovi o maggiori
oneri a carico del bilancio regionale.
3. La Commissione, entro un mese dal suo insediamento, formula un
programma di attività che viene sottoposto all'esame dell'Assemblea
legislativa nella seduta utile immediatamente successiva.”.

Non essendoci interventi lo pone in votazione.
La Commissione con n.  8 voti  favorevoli  (Consiglieri  Andrea Smacchi,  Raffaele
Nevi,  Giacomo  Leonello  Leonelli,  Maria  Grazia  Carbonari,  Marco  Vinicio
Guasticchi, Gianfranco Chiacchieroni, Carla Casciari, Valerio Mancini) all'unanimità
dei Consiglieri presenti e votanti delibera l'articolo 2 così come riformulato.
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Art. 3 – Componenti
Il Presidente Andrea Smacchi non essendoci interventi lo pone in votazione.
La Commissione con n.  8 voti  favorevoli  (Consiglieri  Andrea Smacchi,  Raffaele
Nevi,  Giacomo  Leonello  Leonelli,  Maria  Grazia  Carbonari,  Marco  Vinicio
Guasticchi, Gianfranco Chiacchieroni, Carla Casciari, Valerio Mancini) all'unanimità
dei Consiglieri presenti e votanti delibera l'articolo 3.

Art. 4 - Presidente e Vice Presidente
Il Presidente Andrea Smacchi non essendoci interventi lo pone in votazione.
La Commissione con n.  8 voti  favorevoli  (Consiglieri  Andrea Smacchi,  Raffaele
Nevi,  Giacomo  Leonello  Leonelli,  Maria  Grazia  Carbonari,  Marco  Vinicio
Guasticchi, Gianfranco Chiacchieroni, Carla Casciari, Valerio Mancini) all'unanimità
dei Consiglieri presenti e votanti delibera l'articolo 4.

Art. 5 - Espressione del voto
Il Presidente Andrea Smacchi non essendoci interventi lo pone in votazione.
La Commissione con n.  8 voti  favorevoli  (Consiglieri  Andrea Smacchi,  Raffaele
Nevi,  Giacomo  Leonello  Leonelli,  Maria  Grazia  Carbonari,  Marco  Vinicio
Guasticchi, Gianfranco Chiacchieroni, Carla Casciari, Valerio Mancini) all'unanimità
dei Consiglieri presenti e votanti delibera l'articolo 5.

Art. 6 – Funzionamento
Il Presidente Andrea Smacchi non essendoci interventi lo pone in votazione.
La Commissione con n.  8 voti  favorevoli  (Consiglieri  Andrea Smacchi,  Raffaele
Nevi,  Giacomo  Leonello  Leonelli,  Maria  Grazia  Carbonari,  Marco  Vinicio
Guasticchi, Gianfranco Chiacchieroni, Carla Casciari, Valerio Mancini) all'unanimità
dei Consiglieri presenti e votanti delibera l'articolo 6.

Art. 7 - Durata
Il Presidente Andrea Smacchi non essendoci interventi lo pone in votazione.
La Commissione con n.  8 voti  favorevoli  (Consiglieri  Andrea Smacchi,  Raffaele
Nevi,  Giacomo  Leonello  Leonelli,  Maria  Grazia  Carbonari,  Marco  Vinicio
Guasticchi, Gianfranco Chiacchieroni, Carla Casciari, Valerio Mancini) all'unanimità
dei Consiglieri presenti e votanti delibera l'articolo 7.
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Art. 8 – Norma finanziaria
Il Presidente Andrea Smacchi comunica che, per la prima volta, viene inserita la relazione
tecnico-finanziaria  e,  alla  luce  di  quanto  emerso  in  discussione  generale,  propone  la
seguente riformulazione dell'articolo medesimo:

“1. Per l'anno 2016, agli oneri derivanti dall'attuazione della presente
legge,  quantificabili  in  euro  68.000,00,  si  provvede  con  le
disponibilità autorizzate alla Missione 01 “SERVIZI ISTITUZIONALI,
GENERALI  E  DI  GESTIONE”,  Programma  01  “ORGANI
ISTITUZIONALI”  del  bilancio  regionale,  nei  seguenti  capitoli  di
spesa:
a) euro 28.000,00 al Capitolo 00008, per gli oneri derivanti dall'art.

3;
b) euro  40.000,00  al  Capitolo  00100,  per  gli  oneri  derivanti

dall'art. 2, comma 1, lettere a) e c) e dall'art. 6.
2.  Per  gli  anni  successivi,  gli  oneri  derivanti  dall'attuazione  della
presente  legge  trovano  copertura  nei  limiti  delle  risorse  stanziate
annualmente  con  legge  di  bilancio,  ai  sensi  dell'articolo  38  del
decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 (Disposizioni in materia di
armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle
Regioni, degli enti locali e dei loro organismi, a norma degli articoli 1
e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 42).
3.  Le  eventuali  economie  di  spesa  derivanti  dall'elezione  del
Presidente  e  del  Vice  Presidente  della  Commissione  di  cui  al
comma 1, dell'articolo 1, tra i consiglieri regionali che già esercitano
funzioni per le quali sono previste indennità pari o superiori, restano
nelle disponibilità del bilancio dell'Assemblea legislativa.”.

La Commissione con n.  8 voti  favorevoli  (Consiglieri  Andrea Smacchi,  Raffaele
Nevi,  Giacomo  Leonello  Leonelli,  Maria  Grazia  Carbonari,  Marco  Vinicio
Guasticchi, Gianfranco Chiacchieroni, Carla Casciari, Valerio Mancini) all'unanimità
dei Consiglieri presenti e votanti delibera l'articolo 8.

Il Presidente Andrea Smacchi ricorda che l'atto sopra indicato è stato esaminato in
sede redigente, pertanto spetta all'Assemblea Legislativa la votazione finale con
sole dichiarazioni di voto.
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La Commissione infine dà mandato di riferire oralmente all'Assemblea Legislativa
al Presidente Andrea Smacchi, ai sensi dell'articolo 27, comma 6 del Regolamento
Interno.

Escono i Consiglieri Giacomo Leonello Leonelli e Raffaele Nevi.

Il Presidente sottopone all'esame della Commissione l'ATTO N. 407 – Proposta di
atto  amministrativo  di  iniziativa  dell'Ufficio  di  Presidenza  dell'Assemblea  legislativa,
concernente:  “Consorzio Crescendo in liquidazione – Collegio dei Revisori  dei Conti  –
Elezione  di  un  componente  effettivo  con  funzioni  di  Presidente  e  di  un  componente
supplente di spettanza della Regione, ai sensi del combinato disposto dell'art. 17 dello
Statuto consortile e dell'art. 2 – comma 2 – della legge regionale 11/1995 e successive
modificazioni”, oggetto n. 5 del presente ordine del giorno.
Introduce brevemente l'argomento.

Interviene il  Consigliere Maria Grazia Carbonari  per chiedere se essendo il  Consorzio
Crescendo in liquidazione è opportuno procedere alla elezione dei componenti il Collegio
dei Revisori dei Conti.
Il Presidente Andrea Smacchi pone in votazione l'atto sopra indicato.

La  Commissione  con  n.  6  voti  favorevoli  (Consiglieri  Andrea  Smacchi,  Maria  Grazia
Carbonari,  Marco  Vinicio  Guasticchi,  Gianfranco  Chiacchieroni,  Carla  Casciari,  Valerio
Mancini) all'unanimità dei Consiglieri presenti e votanti  esprime parere favorevole e dà
mandato di riferire in aula, oralmente, al Presidente Andrea Smacchi, ai sensi dell'articolo
27, comma 6 del Regolamento Interno.

Il Presidente Andrea Smacchi ricorda che:
-  nella  seduta  prevista  per  mercoledì  17  febbraio  p.v. si  svolgerà  l'audizione  del
Presidente del CO.RE.COM e, a seguire, l'esame delle proposte di risoluzione presentate
rispettivamente  dal  Consigliere  Valerio  Mancini  (Valorizzazione  dell'Aeroporto  San
Francesco  d'Assisi)  e  dal  Consigliere  Maria  Grazia  Carbonari  (Nuove  modalità  di
selezione dei revisori dei conti);
-  nella seduta prevista per mercoledì 24 febbraio p.v.,  con la presenza dell'Assessore
Luca Barberini e la Dr.ssa Tasselli, in merito all'ATTO N. 13 –  MOZIONE dei Consiglieri
Liberati e Carbonari, concernente: “Adozione di iniziative da parte della Giunta regionale
ai  fini  dell'introduzione del  reddito di  cittadinanza regionale  e  per  lo sviluppo di  nuovi
strumenti di orientamento, istruzione e formazione professionale”, si terrà alle ore 10.00 la
seduta  della  sottocommissione  ed  alle  ore  11,00  la  seduta  congiunta  con  la  III
Commissione consiliare permanente.
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Il Presidente Andrea Smacchi ringrazia tutti i partecipanti e chiude i lavori alle ore 13,40.

Letto, approvato e sottoscritto.

              L'estensore
         F.to

           Stefanella Cutini

                VISTO
     Il Dirigente del Servizio

        F.to   
              Juri Rosi 

                           Il Presidente 
       F.to

                           Andrea Smacchi

Perugia, 11 febbraio 2016
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